

201 毘尼是統括《止持》與《作持》(毗奈耶藏)

『二、藏教所攝』，參考資料，疏鈔二/四冊，華嚴疏鈔卷二 p12 · no.1

講義出處: 聖嚴法師，整理: 葉苾芬，『華嚴懸談』課程講義，2022，09

【戒律學綱要】 (聖嚴法師)

1 據律中的記載，舍利弗先請佛陀制戒，佛陀則說無犯不制。佛在《五分律》卷一中說：「舍利弗，我此眾淨，未有未曾有法；我此眾中，最小者得須陀洹。諸佛如來，不以未有漏法而為弟子結戒。」(《大正藏》二二·二頁上)

這與菩薩戒是不同的，菩薩戒是諸佛法爾，三世諸佛一律以菩薩戒而成佛，

2 菩薩戒不是某一尊佛所制，而是諸佛同制，本來如此。比丘戒是根據事實的需要而制，佛陀雖然知道必須要制那些戒，但他絕不預先制定，這有兩重理由：一是表示民主，二是表示尊重弟子們的人格，如果不犯便制，弟子們當然會接受，但那不是出於弟子們的意思，而是出於佛陀的強行了，犯了罪才制戒，這是出於僧團大眾的一致要求。

3 佛陀為比丘制戒，已是成佛之後的第五年冬季了。這也說明了佛教的僧團中，到五年以後，分子漸漸複雜了，有許多根機稍淺的人進入了比丘僧團，發生了問題，所以必須制戒防腐，到了第六年以後，問題更多了，所以在一個冬季尚不足五十天的短時間內，竟然一連制了三條重戒。於是，比丘戒的創制，可能斷斷續續地，一直到了佛陀入滅之前，才告停止。

4 所謂戒、律，應該是兩種類別的共同稱呼。

廣義地說，比丘戒也包括了比丘律；

狹義地說，戒是戒，律是律；律中包含戒，戒中不含律。

因為毘尼(律)藏中有波羅提木叉(別解脫戒)，波羅提木叉中不能攝盡毘尼藏。

5 說得明顯一些，毘尼是統括止持(持戒)與作持(持律)的，波羅提木叉則唯有止持。所以持律含有持戒，持戒不含有持律；因持律是僧團大眾共同的事，持戒是各個比丘個人的事。

持戒稱為止持，因其不作惡；持律稱為作持，因其能成善。僧團的事應由僧團的大眾共同解決、共同推展、共同助成，所以必須和合了大眾的意見，綜合了大眾的意見來行事作法，這就是持律的精神，這就叫作作持。

在律藏之中，戒相條文的規定是戒，是止持；各種羯磨法的規定是律，是作持；律

是幫助戒的推行者，律也是戒的促成者，律更是實行戒的監督者。

6 **羯磨**，是梵語 karma 的音譯，意譯是「業」，乃是授戒、說戒、懺罪，以及各種僧事的處理，所以又被解為「辦事」或「作事」。這是屬於作持的戒。便是一種特有的議事法或會議法。

7 通常所說的「**僧事僧斷**」，也就是以僧團大眾的意見和力量，來解決僧團大眾之中的各種事業，能夠團結僧團大眾的，便是羯磨法。成就善舉，要靠羯磨法；去除惡業，也要靠**羯磨法**；成善去惡的主宰，雖是僧團大眾，僧團大眾之能成善去惡，仍有賴於羯磨法的促成。**目的**，是在造成僧團生活的**六種和敬**，所謂六和敬，便是：身和同住、口和無諍、意和同悅、戒和同修、見和同解、利和同均。從原則上說，佛教的六和敬，是絕對民主的民主生活，這一民主精神的維持與保護，便是羯磨法的責任與功能了。

8 作為一個菩薩，受持佛法，就要完全如法；受了佛戒，就要如律清淨。事實上如《瓔珞經》所說，十信位的凡夫是名字菩薩或假名菩薩，到了初地，才能紹繼菩薩位而成為真正的菩薩。但是既願成佛，就該希聖希賢，而期終將做到聖位的程度了。

9 菩薩是由於受了**菩薩戒**而來。又因諸佛均由於受持菩薩戒而成佛，所以菩薩戒是養育三世諸佛的搖籃。如《梵網經》中所說，菩薩戒「是諸佛之本源，菩薩之根本；是大眾諸佛子之根本」

（不同經典中的『佛子』）

10 比如《楞伽經》以八地菩薩名為最勝子，

《佛性論》以初地菩薩名**佛子**，

《瓔珞經》等則以十住菩薩名為佛子，

《梵網經》則以凡是發菩提心受菩薩戒者，皆稱為佛子；

小乘如《四分律》的觀點，以為凡是進入佛法大海，縱然是小乘，

乃至僅受小乘的三皈五戒，便是佛子。

* 《大乘》是以成佛的種子為佛子，《小乘》是以佛的弟子為佛子。

* 如今所講的大乘菩薩戒，所謂「佛子之根本」，當然是指成佛種子的根本了。

11 《梵網經》又說：

「一切有心者，皆應攝佛戒，眾生受佛戒，即入諸佛位，位同大覺已，真是諸佛子。」

菩薩戒是一切諸佛成佛的根本原因，

所以從因位上說，稱為菩薩戒，從果位上說，便稱為佛戒。故在《梵網經》輕戒第四十一條中又稱菩薩戒為「千佛大戒」。意思是說：過去莊嚴劫中的千佛是由於受持菩薩戒而成佛，現在賢劫中的千佛，也是由於受持菩薩戒而成佛，未來星宿劫中的千佛，同樣是要受持菩薩戒才能成佛。乃至推及過去三世三劫的千佛，未來三世三劫的千佛，過去無量三世三劫的千佛，未來無量三世三劫的千佛——總之，一切眾生，一切菩薩，一切諸佛，無一不是由於受持菩薩戒而得成佛。由此可知，菩薩戒的功能之大，是大得不可思議的了。

12 菩薩戒的內容，是三聚淨戒。所謂三聚淨戒，一共只有三句話，但卻包括了自度度人及上求下化的所有法門。這三句話是這樣的：

- 持一切淨戒，無一淨戒不持。(攝律儀戒)
- 修一切善法，無一善法不修。(攝善法戒)
- 度一切眾生，無一眾生不度。(饒益有情戒)

13 所謂三聚淨戒，就是聚集了持律儀、修善法、度眾生的三大門類的一切佛法，作為禁戒來持守。

在《小乘七眾戒》中，

作惡是有罪的，不去積極地修善，卻不會有罪；

殺生是有罪的，不去積極地救生，卻不會有罪。

所以《小乘戒》只能做到積極地去惡，消極地修善，積極地戒殺，消極地救生；

《菩薩戒》則既要積極地去惡修善，也要積極地戒殺救生，

把不修善與不救生，同樣列為禁戒的範圍。

因此，菩薩戒是涵蓋了七眾戒，而又超勝了七眾戒。

14 最早的菩薩戒法

由《梵網經》，據說是因盧舍那佛為妙海王子，受菩薩戒法而來。這是最早的菩薩受戒法。我們人間有此戒本，是由舍那菩薩修行此戒而成佛之後，在蓮華臺藏世界之中，為了利樂一切眾生的緣故，所以自己把戒本誦出來，傳授給化身佛，在地球出現的釋迦世尊，便是舍那的千百億個化身佛之一，由化身佛各就機宜，而為我們這個世界的眾生，方便誦出來的。